

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年7月18日
星期二 农历癸卯年六月初一



雨派客户端

中国宁波网

习近平会见 菲律宾前总统杜特尔特

新华社北京7月17日电 7月17日下午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见菲律宾前总统杜特尔特。

习近平指出，你担任菲律宾总统期间，本着对人民负责、对历史负责的态度，毅然作出改善对华关系的战略选择，中菲关系得以重回正轨并蓬勃发展，为两国友好交往作出重要贡献。中菲同为亚洲发展中国家，两国发展根植于睦邻友好的周边环境，根植于合作共赢的亚洲大家庭。中国奉行亲诚惠容的周

边外交理念，一向坚持与邻为善、以邻为伴。中方始终重视中菲关系，愿同菲方一道，推动中菲关系行稳致远。希望你继续为两国友好合作发挥重要作用。

杜特尔特表示，感谢中方对菲律宾经济社会发展给予宝贵支持，特别是慷慨帮助菲抗击新冠疫情。发展菲中友好关系符合两国人民利益，也是大多数菲律宾人民的愿望。我愿继续为推动菲中友好发挥积极作用。

王毅参加会见。

“形”显恢复之态 “势”有向好支撑

——从“中国经济圆桌会”读懂2023年中国经济半年报

第7版

助力海洋经济新发展

“两会一展”昨起在甬同步举行

本报讯（记者单玉紫枫）昨天下午，市政府举行新闻发布会，宣布我市于7月17日至20日同步举办“海丝港口国际合作论坛”“国际海洋经济与海商事服务论坛”“中国（宁波）海洋经济博览会”（以下简称“两会一展”）。

三大活动中，两个论坛侧重港口合作、海洋经济、海事服务等领域，博览会则侧重展示海洋产业和科技创新产品。同期举办论坛和展会，旨在以“高端论坛+产业展览”联动模式，更高效整合各方平台的优势资源，汇聚行业专家及头部企业代表，共同探讨海洋中心城市建设的模式和路径，展示现代海洋产业最新产品和技术成果，共享海洋可持续发展先进案例等，拓展更多元渠道、更广泛领域的合作交流机会。

其中，海丝港口国际合作论坛在我市已举办六届，获得了社会各界高度认可和广泛赞誉。今年为第七届，以“共时代、共丝路、共强港”为主题，设置1个主论坛、1场高层圆桌会议、4场专题论坛和多个联动板块以及场外活动。

国际海洋经济与海商事服务论坛作为新兴论坛，今年是第二届，以“发展蓝色伙伴，助力海洋经

济”为主题，旨在共同搭建一个国际化的海洋合作交流平台，广泛建立蓝色经济伙伴关系，挖掘全球海洋经济发展合作新机遇。包括1个主论坛、5个分论坛和2场配套对接活动。

值得一提的是，作为“两会一展”中的“展”，中国（宁波）海洋经济博览会以“蓝色丝路 链接全球”为主题，由国内外海洋经济头部企业参展，展示海洋经济优秀产品、领先技术、解决方案和应用成果。博览会在宁波国际会展中心举办，展览面积达到2.2万平方米，超过300家国内外涉海企业参展。

与往年相比，今年的活动内容更加丰富，“有会有展”；形式上更加多元，“有知有味”，不仅有专业论坛知识分享，也有社交沙龙、朋友圈互动；渠道上保持“线上线下”“国内国际”同步，新推出线上展览、线上直播、云相册等在线服务。

去年，市委、市政府印发实施《宁波市加快发展海洋经济建设2022-2025年行动计划》，进一步明晰了全市海洋经济发展思路、目标、路径和任务。到2025年，全市海洋生产总值力争达到3200亿元。

四天10余万人次赶集打卡

奉化蜜桃市集引燃夏日“夜经济”

本报讯（记者余建文 孙佳丽 奉化区委报道组严世君）桃香引客，夜市火爆。前天，为期四天的“味美浙江·桃香天下”欢乐仲夏蜜桃市集在奉化方桥落下帷幕，10余万人次逛夜市、品美食、看表演，度过了有滋有味的欢乐夏夜。

宁波农副产品物流中心内，共布置310个展销摊位和联排露台夜宵摊档，汇集了全省各地的特色农食产品和美味佳肴，打造出一个有烟火气、人情味、记忆点的综合市集，激发市民、游客暑期消费活力。

蜜桃市集举办期间，奉化冷饮蜜桃市集展览展销、产销对接推介、国风戏剧夜、文化走亲等系列主题活动轮番上演，让游客大呼过瘾。怀旧文艺街区“奉化直街”更是勾起市民童年记忆，成为打卡热点，夜宵摊火爆到一晚翻台五六次。据初步统计，四天内有10余万人次前来赶集，成交订单近6万笔，“吸金”近500万元。

“以市集为媒介，进一步推介奉化蜜桃和浙江美食，传播浙菜文化，持续唱响‘味美浙江’餐饮品牌。”省商务厅相关负责人表示。宁波为此次活动专门配套了100万元消费券，并开通了免费地铁、接驳车等便捷服务，达到“双促双旺”效果。市集评选出的水蜜桃主题精品菜谱还将送入象山亚运分村，让四海宾朋体味味美奉化。

近年来，奉化依托城市更新和“精特亮”工程建设，大力发展城市商圈，建起惠政老街、金钟广场、万达广场等一批全市知名的特色餐饮、商贸街区，打造消费新场景，并结合水蜜桃文化节等节庆活动，点燃城市烟火气，擦亮“最美桃花源”文旅品牌。奉化区政府相关负责人表示，该区将以蜜桃市集为推手，做大做强“奉化十碗”“奉化冷饮”等美食品牌，打造奉城美食文化经济新高点，走好“市集+餐饮”的特色发展之路。

暂缺“世界500强”：是警醒更是鞭策

甬城晨笔
楼越明

被誉为“宁波经济奥斯卡”的宁波创新创业风云榜集中揭榜，今年首次设立的“宁波市获得‘世界500强’企业”榜单上，“暂缺”两字引起广泛热议。这是“榜上无名”的自省，更是虚位以待的决心；是警醒，更是鞭策。

近现代，宁波工业经济从“三支半烟筒”起步，伴随改革开放和民营经济发展，一路披荆斩棘、稳扎稳打，逐步形成了多元化的产业结构，工业小市已实现跨越式发展，成为工业大市、工业强市，“宁波制造”门类全、数量多、配套能力强，“小而精”的特色和优势明显。

然而，到目前为止，宁波仍然

没有一家世界500强企业。这无疑给宁波制造业“敲响警钟”，也“拧紧发条”。常有市调侃，在宁波的制造业企业中，有武林秘籍、小而隐的“扫地僧”不少，但享誉武林、大而不显的“中神通”不多。

培育“世界500强企业”，对于企业、产业和城市，都意义重大。暂缺“世界500强企业”的宁波制造业需要实现“零的突破”，补上在大型企业数量、龙头企业体量、技术创新能力和管理治理体系等方面的短板，做优做强做大企业主体，从“制造”真正跃升为“智造”和“创造”。

向“世界500强”进军，宁波制造业当志存高远、久久为功。“做大做强”时不我待，但也需警惕“狂热症”，要做“500强”，也要做“500年”，在支持一些企业“做大做强”的同时，要鼓励更多企业“做深做厚”。

发轫于北仑的海外工程师引智模式走向全国 宁波两千“洋专家”激荡创新澎湃动力

记者 沈孙晖 张凯凯
北仑区委报道组 陈昱茗
通讯员 朱妮娜

凭借拥有自主知识产权的动态海底电缆，宁波东方电缆股份有限公司彻底攻克了高等级海底电缆“卡脖子”技术难题。“来自希腊的海外工程师功不可没！”企业技术负责人感慨道。

海底电缆是连接近岸与远洋的“动脉”，但220千伏以上高等级海底电缆的关键技术曾长期被国外企业垄断。在市、区两级政府支持下，东方电缆引进了一名长期从事超高压海底电缆研发、制造和技术管理的希腊专家，负责公司精益制造生产。这名“洋专家”不仅助力东方电缆抢占525千伏柔性直流海底电缆技术制高点，还为企业培育了一个具备国际视野的创新团队，促进“外智”转“内智”。

从1987年引进第一位荷兰农业专家，指导北仑杜鹃花种植和销售，成就“中国杜鹃花之乡”的美誉，到如今外国专家遍布北仑智能装备、电子信息、生物医药等新兴产业；从过去想请“洋专家”喝杯咖啡都难，到如今国际一流专家纷至沓来……发轫于北仑的海外工程

师引智模式，已成为全市乃至全省海外引智的重要途径，并在全国推广。

惟创新者强。在最近举行的市委十四届四次全会上，省委常委、市委书记彭佳学强调，要在推进科技高水平自立自强上作示范、当引领，坚持教育、科技、人才一体推进，以超常规力度加大创新投入，加快建设高水平创新型城市，争创国家区域科技创新中心。

创新之道，唯在得人。早在2009年，我市就在全国率先出台《宁波市鼓励企业引进“海外工程师”暂行办法》，以灵活的引才模式，不断吸引众多外国专家扎根宁波、服务宁波。10多年来，宁波以“市场配置、政府引导、企业主体”为原则广聚海外英才，以政策扶持、年薪资助等形式鼓励企业引进海外工程师，破解民营企业国际化人才短缺难题。

来自市科技局外国专家局的数据显示，截至目前，全市累计引进海外工程师2000余名，推动企业直接新增产值逾500亿元。其中，北仑区常驻海外工程师约580人，累计有来自54个国家的9800余人次海外工程师服务当地企业。

在“八八战略”指引下，我市

进一步激发全社会的创新创造活力，世界重要人才中心和创新高地战略支点城市建设取得积极进展。宁波高端装备海外工程师协同创新中心，就是在此背景下创新推出的一个重要引智平台。

新冠疫情暴发后，由于国际人才交流受阻，国内关键领域的许多企业求贤若渴。为帮助企业破解这一困境，2020年4月，宁波高端装备海外工程师协同创新中心揭牌并落户北仑区。成立三年多来，该中心已集聚英国、美国等9个国家的海外引智机构，建立了集海外工程师、企业库、技术库等为一体的“五库一网”，共入库专家1068人、企业1394家、技术729项以及投资机构115家。截至目前，该中心已集聚海外工程师359名，服务企业750余家（次），解决共性、个性技术问题264个，并先后入选“科创中国”典型案例、“科创中国”海外工程师型研发社区项目。

“随着宁波产业向‘高精新’转型发展，企业对高端人才的需求日益增长，海外工程师已成为全市经济高质量发展的生力军。”市科技局外国专家局负责人说。从四海而来的“高精尖”人才，激荡全市创新深化“一池春水”。“从0到1”“从1到100”……随着一批批

关键技术难题的突破、重大科技成果的取得，甬企率先尝到了引进海外工程师的甜头。

在海天集团，海外工程师助力企业解决了机床行业进口伺服驱动器国产替代过程中遇到的关键问题，并通过“朋友圈”帮集团引进更多海外人才；海外工程师贺博士扎根北仑创业，成功实现集成电路上游原材料全面国产化，团队研制的服务器级别的基板向当地企业优先供应……如今，海外工程师和甬企双向奔赴的故事越来越多，海外引智模式已从单个引进为主向团队式、平台式引进延伸。

当前，宁波正聚力打造“361”万千亿级产业集群，按照世界一流科创策源中心的定位建设甬江科创区，支持优势企业组建创新联合体，持续攻克关键核心技术“卡脖子”难题，其中离不开八方英才的鼎力相助。

未来，我市将继续用好活海外工程师，深入实施甬江人才工程，完善“通则+专则+定制”政策体系，擦亮“宁波五优、人才无忧”服务品牌，引进培育更多战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才、卓越工程师和大国工匠，让优秀人才与一流城市双向奔赴、双向成就。

冲刺 岸电全覆盖

岸电是船舶停靠港口期间，由岸基侧向船侧供电的系统。为让靠岸船舶尽快由烧油发电改为使用清洁能源，连日来宁波供电公司工程技术人员不畏酷暑，加班加点施工建设高压岸电系统，为9月底前实现宁波舟山港梅山、北仑、穿山、大榭四大集装箱港区高压岸电全覆盖最后冲刺。因为工作人员在宁波舟山港梅山港区为远洋集装箱船舶提供岸电充电服务。（王鹏 王慕宾 摄）



在“家门口”就能找到合适的零工岗位 宁波全力打造三级灵活就业服务体系

学思想 强党性 重实践 建新功

在一线解题

本报讯（记者周琼 见习记者李睿清）放暑假的大学生，能不能找到一个合适的灵活就业岗位，为自己积攒经验？带孩子的宝妈，能不能利用孩子入园入学后的空余时间干点啥贴补家用？企业临时接到订单，怎样才能找到临时性和替代性的工作人员？在主题教育大调研中，这些关于“人”的问题如何解决，引起宁波市人社部门的思索。

近日，记者跟随市人社部门的工作人员前往现场，见证问题的破解。7月12日上午9时半，记者跟着

市就业管理部门相关负责人走进江北区洪塘街道零工市场，这里已经开始了一天的忙碌。电子大屏幕上滚动着附近企业的灵活就业岗位招聘信息，工作人员正在梳理匹配前来登记求职的劳动者的个性需求。

“上月底，我们已经在全市范围内建成了33家这样的标准化零工市场。”市就业管理部门相关负责人胡铮奇介绍。记者了解到，为了在有临时性、替代性用工需求的企业和想灵活就业的个人间搭建起一座桥梁，全市人社部门在开展“联镇街入村社、走企业访群众”活动时，主

动担当，着力破解这一难题。

我市通过“问、查、办、集、推”5个标准来规范零工市场的建设。问，就是摸清招聘双方需求，提供就业服务咨询，推广就业帮扶政策；查，就是为招聘双方提供规范的信息查询服务；办，就是提供现场对接洽谈、即时确认结果、快速面试到岗等服务；集，就是利用辖区网格线上线下收集更多招聘和求职信息；推，就是为招聘双方精准推送就业服务信息，推广应用“灵活就业在线”和“灵活保”。

在推进零工市场标准化的前提下，市、县两级人社部门因地制宜，建设以零工市场为主体、零工驿站为补充、零工服务网点为辅助的灵活就业三位一体服务体系，并打造出一批特色零工驿站：江北区

洪塘街道河东社区，把开放公园内“8291”就业广场闲置的核酸检测屋改造成零工驿站，为过往和纳凉群众提供零工岗位推送服务；在休渔期，象山县石浦镇上开起渔业零工驿站，让渔民在休渔期也能找到活干；在象山县新桥镇，专业性强的影视零工驿站为剧组和群演牵线搭桥；在杨梅、水蜜桃等采摘季，慈溪、奉化的一些果品产区旁，零工驿站“上岗”，为当地农民和种植户搭建起临时用工对接平台……

据初步统计，目前，在我市建立的各级零工服务体系内，已推出灵活就业岗位约2.4万个，已有7000名求职人员入库登记，其中3000余人实现就业匹配。零工“小市场”逐渐发挥更大能量，撬动就业“大民生”。